嘉義縣和順國小101學年度1年級家庭暴力和性侵害防治教育課程設計
· 設計理念

1. 探討如何預防家庭暴力、家庭暴力產生的影響，及家庭暴力的危機處理
2. 加強學生對性騷擾及性侵害的認知，並指導如何保護自己的方法，及遇到性騷擾或性侵害時該如何應變
· 教學對象：一年級

· 教學時間：240分鐘

· 教學目標

1. 幫助學生瞭解家庭暴力和性侵害的定義
2. 幫助學生瞭解如何有效溝通以避免家庭暴力的發生
3. 教導學生能保護自己，並能拒絕不舒服的感覺
4. 知道如何處理危機，緊急應變
· 可達成的能力指標

綜合活動領域

    4-2-1  辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法

4-4-2  分析各種人為和自然環境可能發生的危險與危機，擬定並執行保護與改善環境之策略與行動

人權教育

1-1-1 舉例說明自己所享有的權利，並知道人權是與天俱有的 

1-1-3 討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道 

1-2-4 舉例說明生活上違反人權的事件，並討論發生的原因 

2-3-1 瞭解人身自由權並具有自我保護的知能 
兩性教育

2-1-2 尊重自己與別人的身體自主權 

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制 

2-2-1 認識兩性在家庭間的互動關係 

2-2-2 尊重兩性在溝通的過程中平等的表達機會 

2-2-5 學習溝通協調的能力，促進兩性和諧的互動 

2-3-11 認識處理衝突的方法，促進兩性和諧相處 

3-4-9 熟悉與妥善運用兩性權益相關的資訊（例如：求助與申訴管道、資訊

與相關法令等）

   家政教育
4-2-3 用適當的語詞向家人表達自己的需求與情感

4-2-4  察覺家庭生活中，家人關係、事物的特質與現象的改變 

4-3-3  運用溝通技巧與家人分享彼此的想法與感受 

4-3-4  探索家庭生活問題，探討如何避免其對個人的不良影響 

4-3-6  瞭解不同的家庭文化 

4-4-2  運用溝通技巧，促進家庭和諧 

4-4-4  主動探索家庭與生活中的相關問題，研擬解決問題的可行方案
＊教學活動教案
	教學活動
	教學時間
	教學評量
	備註

	★家庭暴力

1. 暖身

教師播放周杰倫的「爸爸我回來了」CD，結束後詢問學生「歌曲中的小孩對於事件的感覺是什麼？」以及「聽完之後對於歌曲中描述的事件，有什麼感覺？」 

2. 大家來審判
2.1 教師唸出「大家來審判」題目，並讓學生以自由心證的方式判斷各種情境是否為家庭暴力。

2.2  如果學生覺得「是」，則站在教師的左邊，如果學生覺得「不是」則站在教師的右邊。

2.3當有學生回答「否」時，教師便停下來與學生討論這一題算不算家庭暴力。

3. 觀念澄清

3.1  教師介紹家庭暴力的相關知識：

a. 定義：發生在家庭成員間的暴力虐待行為。

b. 方式：身體、語言、心理性虐待。

c. 對象：家庭成員（夫妻、前夫妻、同居人、親子、手足、親戚）
施暴者：來自暴力家庭、自尊低落、不善溝通、抑鬱、多疑、自我控制力低、大男人主義、人際關係惡劣、酒癮、吸毒、犯罪、失業。
受暴者：來自暴力家庭、自尊低落、不善溝通、依賴心過重、任命。

d. 循環模式：壓力期→爭執期→虐待暴力期→蜜月期→壓力期……。

e. 避免與求救：
善用溝通技巧、察言觀色少頂嘴。
不想認錯時，可說「我知道了」。家庭暴力與性侵害防制專線113。

4. 拆除與重建

與學生討論下列關於家庭暴力的迷思，並指出這些迷思錯誤的地方：

a.天下無不是的父母？

b.不打不成器，怎麼打都是為孩子好？

c.家醜不可外揚？我不能告訴別人！

d.為了給孩子一個完整的家，既使不堪虐待，也要繼續忍下去！

e.對方打我只是一時衝動，忍一下就沒事了！

f.床頭吵、床尾和，大事化小、小事化無，何必插手？

★性騷擾及性侵害
1. 引起動機
看圖說故事：教師用布偶演出短劇，完畢讓學生思考「為什麼故事中的阿達不喜歡牙牙抱他？」

2. 發展活動
  2.1我的身體和言語界限
     詢問學生「當別人碰觸你身體哪些    

地方或是對你做出哪些行為時，會讓你覺得不太愉快？」、還有「當別人說了哪些話會讓你覺得不愉快？」紀錄答案後讓學生進行票選。
找出最高的三種，請學生說明原因。
2.2學生討論
「同樣的地方或行為，為什麼有些人被碰觸時會覺得不愉快，有些人不會？」 
「同樣的地方被碰觸，為什麼些人你可以接受？有些會讓你覺得不喜歡？」 
「跟別人說話可以口無遮攔，甚至有影射”性”的言語出現？」「只要是認識的人，就一定不會傷害我們？」「當發生這種讓人不舒服的情形時，該怎麼處理和自我保護？」
＊總結
  將防治家庭暴力與性侵害的觀念再度澄清和強調，並提供學生申訴管道與加強學生自我保護的能力。
	20mins

40mins

60mins

40mins

10mins

20mins

40mins

10mins
	學生能專心聆聽歌曲內容並表達自己對歌詞的感覺
學生能判斷何種情況為家庭暴力並和老師、同學討論形成家庭暴力原因

學生能專心聆聽家庭暴力的觀念知識，並能回答老師依照家庭暴力觀念所提出的問題

學生能打破家庭暴力的迷思，建立正確的觀念

學生能專心看短劇，並思考與討論劇中人物的問題

學生能提出自己的意見

學生能踴躍討論，提出自己的意見

學生能回答老師的問題，加強所需的觀念與常識
	歌曲全長約四分鐘
教師儘量以問答的方式來討論，以增加和學生的互動

可抽問學生該迷思錯在哪裡？或是抽問學生對該迷思的想法，若還有剩餘時間，可給予學生一些關於家庭暴力的小測驗

老師要自編短劇劇本

老師最好以問答的方式或有獎徵答的方式進行


【大家來審判】

1. 文雯的爸爸有酗酒習慣，每次酒後常常會和媽媽發生爭吵，甚至毆打媽媽，有時還會把熟睡中的文雯和弟弟妹妹叫起來罰跪。

2. 小彩的媽媽連生三個女兒，在重男輕女的觀念下，「傳宗接代」的壓力很大，偏偏小彩又是排行老三，因此成為媽媽的出氣筒，經常被扭捏的全身淤青。

3. 阿祥的父母失和，父親在外另結新歡，並提議離婚，母親不從，父親竟以和阿祥兄妹同歸於盡相威脅，迫使母親就範。

4. 阿昭自幼父母雙亡，兄妹全靠年邁的祖父母打零工養大，最近哥哥沾染上吸毒惡習，常在毒癮發作時，向祖父母索錢不遂，即出手推打。

5. 小珍的爸爸去年車禍意外死亡後，媽媽懷疑是小珍剋死爸爸，對小佑常以冷漠言語相代，最近竟禁止小珍上學或外出。

6. 小柔是單親家庭，爸爸常不准小風使用電話、逼問行蹤，最近小柔偶有不從，媽媽即以拳打腳踢，使小柔心生畏懼。

7. 小雅在父母離婚後，和媽媽住在一起，最近媽媽的同居人王叔叔常趁媽媽不在時，對小雅毛手毛腳，並威脅不得張揚，使小雅心生害怕。

8. 小筠的功課不好，哥哥在指導作業時，常對小筠掌摑、踢打，小筠向父母反應，卻換來「不打不成器」的訓示。

*參考資料來源:康軒文教事業
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